Об использовании иностранной безвозмездной помощи в виде рекламной  продукции (образцов товаров)

Вопрос 1. Иностранное предприятие «А» - резидент Республики Беларусь получило безвозмездно от нерезидента Республики Беларусь рекламные образцы. Распространяются ли на рекламные образцы требования законодательства о получении и использовании иностранной безвозмездной помощи.
Ответ (письмо от 20.01.2011 № 02-09-2/13325): Согласно Инструкции о порядке регистрации, учета, получения и использования иностранной безвозмездной помощи, утвержденной постановлением Управления делами Президента Республики Беларусь от 17.09.2010 № 9 (далее – Инструкция), не подлежит регистрации иностранная безвозмездная помощь в виде рекламной продукции, образцов товаров, предназначенных для проведения испытаний (сертификации), изучения их технических характеристик и потребительских свойств, полученная организациями Республики Беларусь, независимо от ее размера (стоимости) (далее – имущество).

Организация-получатель иностранной безвозмездной помощи самостоятельно определяет в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь характер поступающих товаров (имущества) и их целевое назначение, которые отражаются и при таможенном оформлении, и в бухгалтерском учете. 

Обращаем внимание, что остальные требования Декрета Президента Республики Беларусь от 28.11.2003 № 24 «О получении и использовании иностранной безвозмездной помощи» и Инструкции, в том числе по созданию и деятельности комиссии по приему и оценке, также распространяются на данную категорию имущества, не подлежащую регистрации в Департаменте по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь.
	


