Об использовании организациями Республики Беларусь иностранной безвозмездной помощи, полученной от учредителей 
Вопрос 1. Иностранное унитарное предприятие «Б» - резидент Республики Беларусь безвозмездно получило от своего учредителя - нерезидента Республики Беларусь оборудование. Оборудование передается на основании решения учредителя в хозяйственное ведение на баланс «Б». Подлежит ли регистрации в Департаменте по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь в качестве иностранной безвозмездной помощи передаваемое оборудование?
Ответ (письмо от 17.03.2011 № 02-09-2/1747): Согласно статье 80 Инвестиционного кодекса Республики Беларусь и статье 113 Гражданского кодекса Республики Беларусь предприятие «Б» является коммерческой организацией с правами юридического лица. 

Из обращения следует, что иностранная организация безвозмездно передает предприятию оборудование для использования по назначению.

В соответствии с подпунктом 1.1 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 28 ноября 2003 г. № 24 «О получении и использовании иностранной безвозмездной помощи» иностранной безвозмездной помощью являются товары (имущество), безвозмездно предоставляемые в пользование, владение, распоряжение организациям Республики Беларусь иностранными организациями.

В связи с изложенным, оборудование, получаемое предприятием от иностранного учредителя, является иностранной безвозмездной помощью и подлежит регистрации в Департаменте по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь.

	


