ДекретПроект

Президента Республики Беларусь
	№ 	г.Минск
8

Об изменении Декрета Президента Республики Беларусь


В целях совершенствования порядка регистрации и налогообложения иностранной безвозмездной помощи и в соответствии с частью третьей статьи 101 Конституции Республики Беларусь ПОСТАНОВЛЯЮ:
1. Внести в Декрет Президента Республики Беларусь от 31 августа 2015 г. № 5 ”Об иностранной безвозмездной помощи‟ (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 03.09.2015, 1/15998) следующие изменения и дополнения:
1.1. пункт 1 изложить в следующей редакции:
”1. Утвердить прилагаемое Положение о порядке получения, учета, регистрации, использования иностранной безвозмездной помощи, а также контроля в этой сфере.‟;
1.2. в Положении о порядке получения, учета, регистрации, использования иностранной безвозмездной помощи, контроля за ее получением и целевым использованием, а также регистрации гуманитарных программ, утвержденном этим Декретом:
1.2.1. название Положения изложить в следующей редакции:
”Положение о порядке получения, учета, регистрации, использования иностранной безвозмездной помощи, а также контроля в этой сфере‟;
1.2.2. в пункте 1:
в части первой слова ”контроля за ее получением и целевым использованием, а также регистрации гуманитарных программ‟ заменить словами ”а также контроля в этой сфере‟;
из абзаца третьего части второй слова ”по проектам и программам, одобренным Президентом Республики Беларусь, а также‟ исключить;
1.2.3. в пункте 2:
абзац второй изложить в следующей редакции:
”гуманитарный проект – документ (договор), предусматривающий комплекс мероприятий, направленных на решение социально-значимых задач в сфере здравоохранения, образования, культуры, социальной политики, физической культуры и спорта, охраны окружающей среды 
и жилищно-коммунальных услуг, и обеспеченных частично или полностью за счет средств иностранной безвозмездной помощи;‟;
абзац третий дополнить словами ”, и товары (работы, услуги), предоставляемые (выполняемые, оказываемые) за счет средств помощи 
в порядке ее распределения согласно плану целевого использования помощи‟;
после абзаца третьего дополнить абзацами следующего содержания:
”компетентный орган:
республиканский орган государственного управления, иная государственная организация, подчиненная Правительству Республики Беларусь, государственные орган или организация, подчиненные Президенту Республики Беларусь, которые реализуют государственную политику в сфере заявленных получателем целей использования помощи или ее основной части (более 50 процентов), – в отношении помощи, размер (стоимость) которой составляет более 10 000 базовых величин на дату ее поступления или использование (распределение) которой осуществляется на территории нескольких областей Республики Беларусь и города Минска;
областной (Минский городской) исполнительный комитет – 
в отношении помощи, размер (стоимость) которой составляет от 5000 до 10 000 базовых величин на дату ее поступления или использование (распределение) которой осуществляется на территории нескольких административно-территориальных единиц соответствующей области (города Минска);
районный (городской) исполнительный комитет, местная администрация района в городе соответствующей административно-территориальной единицы, на территории которой используется (распределяется) помощь, – в отношении помощи, размер (стоимость) которой составляет менее 5000 базовых величин на дату ее поступления;‟;
абзац четвертый исключить;
абзацы пятый – девятый считать соответственно абзацами восьмым – двенадцатым;
абзац двенадцатый после слов ”лица без гражданства,‟ дополнить словами ”временно или‟;
1.2.4. в абзаце первом пункта 3, абзаце первом пункта 4 и пункте 51 слова ”имущество, приобретенное‟ заменить словами ”товары (работы, услуги), приобретенные (выполненные, оказанные)‟ в соответствующем падеже;
1.2.5. в пункте 3:
абзац четвертый после слов ”историко-культурного наследия,‟ дополнить словами ”обеспечения культурной деятельности,‟;
абзац пятый изложить в следующей редакции:
”обеспечения исполнения наказаний, социальной адаптации лиц, отбывших уголовное наказание, профилактики правонарушений, пропаганды законопослушного образа жизни, а также интеграции в трудовую деятельность;‟;
абзац шестой дополнить словами ”, содействия деятельности 
в области охраны здоровья населения, включая профилактику заболеваний, санаторно-курортного лечения населения, оздоровления детей и пропаганды здорового образа жизни‟;
абзац седьмой изложить в следующей редакции:
”оказания социальной помощи и социальных услуг малообеспеченным гражданам, инвалидам, пенсионерам, детям, многодетным, неполным, опекунским и приемным семьям, а также лицам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в том числе в связи с вынужденной миграцией;‟;
в абзаце одиннадцатом слова ”превышающем 500‟ заменить словами ”равном или превышающем 2000‟;
в абзаце двенадцатом цифру ”500‟ заменить цифрой ”2000‟;
1.2.6. абзац второй пункта 5 после слов ”менее 4 месяцев‟ дополнить словами ”с момента ввоза‟;
1.2.7. часть первую пункта 10 изложить в следующей редакции:
”Денежные средства, поступающие в адрес юридических лиц, индивидуальных предпринимателей в качестве помощи в безналичном порядке, а также поступающие из-за рубежа посредством единого расчетного и информационного пространства или путем погашения электронных денег, приобретенных отправителями, зачисляются на благотворительные счета этих лиц.‟;
1.2.8. пункт 12 исключить;
1.2.9. в пункте 13 слова ”Департаментом, и‟ заменить словами ”Департаментом по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь (далее – Департамент), и копии‟;
1.2.10. дополнить пункт 18 абзацем четвертым следующего содержания:
”взносов иностранных учредителей (членов) некоммерческих организаций Республики Беларусь.‟;
1.2.11. пункт 21 изложить в следующей редакции:
”21. До ввоза в Республику Беларусь помощи в виде товаров (имущества) юридическое лицо вправе обратиться в Департамент 
с заявлением о ее регистрации в случаях ввоза:
лекарственных средств – при наличии ходатайства Министерства здравоохранения;
пищевых продуктов, требующих специальных условий хранения.‟;
1.2.12. в пункте 22:
в части первой:
из абзаца четвертого слова ”, а также копия этого документа, переведенного на один из государственных языков Республики Беларусь, – при составлении данного документа на иностранном языке‟ исключить;
абзац шестой после слов ”настоящего Положения‟ дополнить словами ”(два экземпляра)‟;
абзац седьмой изложить в следующей редакции:
”копия заключения (разрешительного документа) на ввоз отдельных товаров, включенных в единый перечень товаров, к которым применяются меры нетарифного регулирования в торговле с третьими странами, иного документа, разрешающего использование (применение) товаров (имущества) на территории Республики Беларусь;‟;
абзац восьмой изложить в следующей редакции:
”копия гуманитарного проекта (договора, дарственного письма) или иного документа, содержащих сведения об условиях и целях использования помощи;‟;
абзац девятый изложить в следующей редакции:
”при обращении за освобождением помощи от налогов, сборов (пошлин) – заключение компетентного органа о согласовании целей использования помощи и целесообразности ее освобождения от налогов, сборов (пошлин) по форме, установленной Управлением делами Президента Республики Беларусь (далее – заключение), а при поступлении помощи в рамках реализации гуманитарного проекта – копия заключения;‟; 
часть вторую изложить в следующей редакции:
”При предоставлении отправителем товаров (имущества) 
с проведением работ по их монтажу (наладке, установке) стоимость помощи указывается со стоимостью таких работ. При этом в договоре (дарственном письме, ином документе, содержащих сведения об условиях и целях использования помощи) и документе, подтверждающем поступление товаров (имущества) получателю, акте приемки помощи в виде товаров (имущества) стоимость работ по их монтажу (наладке, установке) может быть указана как отдельно, так и в стоимости товаров (имущества).‟;
часть третью после слов ”запросить у‟ дополнить словом ”получателей,‟;
дополнить пункт частью четвертой следующего содержания:
”Документы, представляемые в Департамент для регистрации помощи, при их составлении отправителем на иностранном языке должны быть переведены получателем на один из государственных языков Республики Беларусь.‟;
1.2.13. пункт 23 исключить;
1.2.14. из пункта 25 слова ”либо зарегистрированной гуманитарной программы‟ исключить;
1.2.15. пункт 27 изложить в следующей редакции:
”27. При необходимости приобретения имущества (выполнения работ, оказания услуг) за счет денежных средств, зарегистрированных 
в качестве помощи, а также размещения помощи в виде денежных средств на депозитных счетах в плане указывается цель использования приобретаемого имущества (выполняемых работ, оказываемых услуг) 
и полученных процентов по вкладу (депозиту). При этом проценты по вкладу (депозиту) помощью не являются.‟;
1.2.16. пункт 28 изложить в следующей редакции:
”28. Регистрация помощи осуществляется Департаментом в течение:
10 рабочих дней, следующих за днем подачи в Департамент заявления о регистрации помощи, на цели, указанные в абзацах втором – девятом пункта 3 настоящего Положения, – при регистрации помощи без ходатайства получателя об ее освобождении от налогов, сборов (пошлин);
5 рабочих дней, следующих за днем определения Управлением делами Президента Республики Беларусь целей использования помощи 
и (или) освобождения помощи от налогов, сборов (пошлин) – в иных случаях.‟;
1.2.17. абзац второй части первой пункта 29 изложить в следующей редакции:
”представления получателем документов, не соответствующих требованиям законодательства, в том числе подложных, поддельных или недействительных документов, либо расхождения указанных в них сведений, либо непредставления всех предусмотренных в пункте 22 настоящего Положения документов;‟;
1.2.18. в пункте 30:
в части первой:
в абзаце четвертом слова ”копия акта‟ заменить словом ”акт‟;
дополнить часть абзацем пятым следующего содержания:
”копия документа, подтверждающего отправление (предоставление) товаров (имущества) получателю с указанием их наименования, количества 
и стоимости, – при регистрации помощи в виде товара (имущества) до ее ввоза в Республику Беларусь.‟;
из части второй слова ”с указанием номера и даты удостоверения, 
к которому они прилагаются‟ исключить;
1.2.19. название главы 6 изложить в следующей редакции:
”ПОРЯДОК НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПОМОЩИ‟;
1.2.20. пункт 31 изложить в следующей редакции:
”31. Помощь, полученная юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, с учетом соблюдения условий, предусмотренных в части четвертой настоящего пункта, может быть освобождена Управлением делами Президента Республики Беларусь от налогов, сборов (пошлин), указанных в части второй настоящего пункта. При этом помощь в размере (стоимости), равном или превышающем 2000 базовых величин на дату ее поступления, освобождается от налогов, сборов (пошлин) по согласованию с Президентом Республики Беларусь.
Помощь может быть освобождена от:
налога на добавленную стоимость – в части оборотов по безвозмездной передаче помощи в виде товаров (имущества), а также товаров (работ, услуг), приобретенных (выполненных, оказанных) за счет средств помощи на цели, указанные в плане;
подоходного налога с физических лиц – в части доходов физических лиц в размере помощи, полученной в порядке ее распределения, а также доходы физических лиц в размере стоимости товаров (работ, услуг), полученных за счет средств помощи в порядке, указанном в плане;
налога на прибыль, налога при упрощенной системе налогообложения, единого налога для производителей сельскохозяйственной продукции – в части стоимости товаров (имущества), сумм денежных средств, полученных в качестве помощи, 
а также стоимости безвозмездно полученных товаров (выполненных работ, указанных услуг) за счет средств помощи в порядке, указанном в плане;
таможенных сборов за совершение таможенных операций, таможенных пошлин (кроме подакцизных товаров), налога на добавленную стоимость, акцизов – при ввозе юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями помощи в виде товаров (имущества).
Действие части первой настоящего пункта не распространяется на помощь, указанную в пункте 18 настоящего Положения, а также помощь 
в виде беспроцентных займов и проценты по вкладу (депозиту) за размещение помощи в виде денежных средств на депозитных счетах.
Помощь, предоставляемая в целях согласно абзацам десятому – двенадцатому пункта 3 настоящего Положения, а также в соответствии 
с гуманитарным проектом, может быть освобождена от налогов, сборов (пошлин), предусмотренных в части второй настоящего пункта, при наличии заключения. Действие настоящей части не распространяется на помощь, предоставляемую республиканским органам государственного управления, иным государственным организациям, подчиненным Правительству Республики Беларусь, государственным органам 
и организациям, подчиненным Президенту Республики Беларусь, исполнительным и распорядительным органам.‟;
1.2.21. из пункта 32 слова ”, а в отношении зарегистрированной помощи – в заявлении об освобождении зарегистрированной помощи от налогов, сборов (пошлин)‟ исключить;
1.2.22. в пункте 33:
в части первой слова ”договора, дарственного письма‟ заменить словами ”гуманитарного проекта (договора, дарственного письма)‟;
часть вторую исключить;
части третью – пятую считать соответственно частями второй – четвертой;
в части третьей слово ”третьей‟ заменить словом ”второй‟;
части четвертую изложить в следующей редакции:
”Юридические лица, индивидуальные предприниматели – получатели в случаях, предусмотренных в части четвертой пункта 31 настоящего Положения, представляют в Департамент заключение при подаче заявления о регистрации помощи.‟;
1.2.23. в пункте 34:
часть первую после слов ”трудной жизненной ситуации,‟ дополнить словами ”или в целях, указанных в абзацах втором – девятом пункта 3 настоящего Положения,‟;
из части пятой слова ”с указанием номера и даты удостоверения, 
к которому они прилагаются‟ исключить;
1.2.24. пункт 35 изложить в следующей редакции:
”35. Информация об освобождении или не освобождении помощи от налогов, сборов (пошлин) вносится в удостоверение о регистрации помощи.‟;
1.2.25. в пункте 36:
слова ”первой пункта 31‟ заменить словами ”второй пункта 31 
и пункте 34‟;
в подпунктах 36.1 и 36.2 слова ”об установленных видах налоговых льгот‟ заменить словами ”о налоговых льготах‟;
подпункт 36.2 дополнить частью второй следующего содержания:
”Для целей налогообложения помощь в размере, не освобожденном от налогов, сборов (пошлин) в порядке, предусмотренном в настоящей главе, отражается на дату ее регистрации в Департаменте.‟;
1.2.26. главу 7 изложить в следующей редакции:
”ГЛАВА 7
ПОРЯДОК РАЗРАБОТКИ ГУМАНИТАРНЫХ ПРОЕКТОВ
37. Помощь может предоставляться в рамках реализации на территории Республики Беларусь гуманитарных проектов, инициаторами которых могут выступать:
[bookmark: P243]компетентные органы;
[bookmark: P244]юридическое лицо – получатель.
38. В гуманитарном проекте должны содержаться следующие сведения:
наименование отправителя и получателя;
цели и задачи гуманитарного проекта, соответствующие целям, указанным в абзацах втором – девятом пункта 3 настоящего Положения;
размер предоставляемой помощи;
перечень планируемых мероприятий, этапы и сроки их выполнения.
39. На финансирование мероприятий, предусмотренных 
в гуманитарном проекте, в порядке, предусмотренном бюджетным законодательством, государственным органом или государственной организацией, которые реализуют государственную политику в сфере заявленных получателем целей использования помощи, а также исполнительным и распорядительным органом, на территории которого используется (распределяется) помощь, могут быть направлены средства республиканского и (или) местного бюджетов в размере не более 30 процентов от общей суммы ее финансирования.
[bookmark: P259][bookmark: P269]40. По гуманитарным проектам компетентные органы в порядке, предусмотренном в пункте 33 настоящего Положения, выдают заключения о согласовании целей использования помощи и целесообразности ее освобождения от налогов, сборов (пошлин) в целом по проекту.‟;
1.2.27. пункты 41 – 50 исключить;
1.2.28. в абзаце третьем части первой пункта 52 слово ”первой‟ заменить словом ”второй‟;
1.2.29. абзац третий пункта 53 дополнить словами ”, или перечисляется данному лицу на банковский счет‟;
1.2.30. дополнить пункт 55 частью пятой следующего содержания:
”Остатки денежных средств, полученных в качестве помощи, 
в размере до 1 базовой величины при невозможности их дальнейшего использования по целевому назначению в соответствии с планом, согласованным Департаментом, по истечении 6 месяцев с даты регистрации помощи могут использоваться получателями на общехозяйственные расходы без согласования с Департаментом новой цели использования помощи.‟;
1.2.31. пункт 57 исключить;
1.2.32. из пункта 61 слова ”(за исключение помощи, полученной 
в рамках зарегистрированных гуманитарных программ)‟ исключить;
1.2.33. пункт 62 исключить;
1.2.34. в части первой пункта 64:
абзац второй после слов ”индивидуальных предпринимателей‟ дополнить словами ”, в том числе получивших помощь в порядке ее распределения,‟;
дополнить часть абзацами четвертым и пятым следующего содержания:
”о поступлении некоммерческим организациям Республики Беларусь взносов иностранных учредителей (членов);
о сумме денежных средств, возвращенных отправителям.‟;
1.2.35. из пункта 66 слова ”и Министерство по налогам и сборам‟ исключить;
1.2.36. из пункта 67 слова ”, Министерством по налогам и сборам‟ исключить;
1.2.37. в пункте 68 слова ”а также об итогах и эффективности реализации гуманитарных программ‟ заменить словами ”в том числе 
в рамках гуманитарных проектов‟.
2. Установить, что данные о поступлении иностранной безвозмездной помощи отражаются в качестве иностранных инвестиций 
в долларах США в пересчете по официальному курсу, установленному Национальным банком Республики Беларусь на дату ее поступления.
[bookmark: _GoBack]3. Совету Министров Республики Беларусь совместно с Управлением делами Президента Республики Беларусь в шестимесячный срок привести акты законодательства в соответствие с настоящим Декретом и принять иные меры по его реализации.
4. Настоящий Декрет вступает в силу после его официального опубликования, является временным и согласно части третьей статьи 101 Конституции Республики Беларусь представляется на рассмотрение Национального собрания Республики Беларусь.
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