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ДЕПАРТАМЕНТ ПО ГУМАНИТАРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

19.10.2020 № 03/4256
Областные исполнительные комитеты (Минский городской исполнительный комитет), организации, осуществляющие деятельность по оздоровлению детей                       за рубежом

Рекомендации по выезду

детей на оздоровление за рубеж
В целях повышения эффективности принимаемых мер                           по обеспечению безопасных условий доставки и пребывания несовершеннолетних граждан Республики Беларусь на оздоровлении за рубежом, а также координации деятельности заинтересованных государственных органов, организаций, осуществляющих направление детских групп на оздоровление за рубеж за счет средств иностранной безвозмездной помощи, а также учреждений образования, здравоохранения, Департамент по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь совместно с Министерством образования и Министерством здравоохранения информирует о соблюдении следующих требований при осуществлении деятельности, связанной с направлением детей        на оздоровление за рубеж в составе общих  и специальных групп:
1. Деятельность, связанную с оздоровлением детей                           за рубежом, имеют право осуществлять за счет иностранной безвозмездной помощи юридические лица и индивидуальные предприниматели, получившие в установленном порядке специальное разрешение (лицензию), республиканские органы государственного управления в соответствии с их компетенцией                 и структурные подразделения местных исполнительных                          и распорядительных органов (управления (отделы) образования, культуры, здравоохранения, комитеты социальной защиты населения), если указанная деятельность является одной                              из функций (т.е. указана в соответствующем Положении) этих подразделений (далее – организации).
2. Организации направляют детей на оздоровление                            в иностранные государства, с которыми Республика Беларусь заключила международные договоры, предусматривающие гарантии компетентных органов иностранного государства                        по обеспечению безопасного пребывания детей на оздоровлении                          в данном государстве и их своевременному возвращению                               в Республику Беларусь, при наличии договорных отношений                            с организациями в этих государствах по вопросам оздоровления детей, не противоречащих указанным международным договорам.

Справочно:

Международные договоры (соглашения) об условиях оздоровления белорусских детей за рубежом заключены                               с 14 иностранными государствами: Италия, Германия, Великобритания, Испания, Бельгия, Нидерланды, Ирландия, Австрия, Франция, Швейцария, Словения, Лихтенштейн, Люксембург, Швеция. 

До заключения Республикой Беларусь таких международных договоров организации вправе направлять детей на оздоровление                  за рубеж в составе специальных организованных групп при наличии договорных отношений с иностранными организациями.
3. Детские группы направляются на оздоровление за рубеж при наличии договора о сотрудничестве по оздоровлению детей                         за рубежом (далее – договор), заключенного с иностранной организацией который в обязательном порядке содержит реквизиты принимающей иностранной организации, а также обязательные условия, определенные пунктом 5 Инструкции о порядке выдачи разрешения на выезд на оздоровление за рубеж детей                                    и сопровождающих их лиц, подтверждающего гуманитарный характер поездки, утвержденной постановлением Управления делами Президента Республики Беларусь от 6 мая  2004 № 4.
При этом, в случае направления детских групп в страны,                          в которых на законодательном уровне легализованы однополые браки, необходимо договор дополнить пунктом по обязанности зарубежного партнера не допускать размещения белорусских детей                   в семьях с однополыми браками.

Во избежание форс-мажорных обстоятельств, связанных                             с доставкой и пребыванием организованных групп детей                                на оздоровлении необходимо предусматривать в Договоре:

обеспечение детских групп сопровождающими лицами не менее 2-х человек на группу;

ответственность принимающей стороны за выезд детей в другую страну не соответствующую месту их пребывания (согласно программе пребывания);
учитывать физическое состояние здоровья детей,                                   их нуждаемость в щадящем режиме и ограничении физических нагрузок (степень ограничения которых определяется не только диагнозом детей, но и их индивидуальными особенностями) при подборе места проживания и разработке программы пребывания                       в случае коллективного размещения (детский оздоровительный лагерь, пансионат и т.д.).

4. На оздоровление за рубеж направляются дети в возрасте                              от 7 до 18 лет.

Комплектование общих и специальных организованных групп детей осуществляется организациями с учетом возможностей принимающей стороны и в соответствии с уставом организации, при этом при комплектовании детских групп учитывать удаленность проживания сопровождающих лиц от мест размещения детей                            в принимающих семьях. Расстояние размещения должно позволять сопровождающим лицам выполнять свои обязанности в полном объеме.
В составе общих и специальных организованных групп могут выезжать дети, не имеющие медицинских противопоказаний для направления детей на оздоровление за рубеж. При формировании специальных организованных групп также необходимо учитывать медицинские противопоказания для направления детей                              на оздоровление за рубеж в составе общих организованных групп.
Решение о возможности выезда ребенка на оздоровление                       за рубеж, в том числе включение его в состав общей или специальной организованной группы, принимается врачом организации здравоохранения и указывается в медицинской справке о состоянии здоровья.
Срок пребывания учащихся за рубежом в учебном году                          не должен превышать двух месяцев.

Учащиеся выпускных классов направляются на оздоровление                    за рубеж в каникулярный период.

В учебное время оздоровление детей за рубежом, выезжающих                 в составе общих организованных групп, проводится без организации учебного процесса, если срок их пребывания в зарубежной стране                    не превышает 15 учебных дней. 

На срок более 15 учебных дней с организацией учебного процесса направляются только учащиеся 1 - 4 классов учреждений, обеспечивающих получение общего среднего образования,                           и учащиеся 1 - 5 классов (начальная школа) учреждений, обеспечивающих получение специального образования. 

Оздоровление детей за рубежом в учебное время, выезжающих                      в составе специальных организованных групп, осуществляется без организации учебного процесса.

При включении в группу детей, получающих профессионально-техническое и среднее специальное образование, необходимо учитывать сроки прохождения учебной, технологической, производственной практик, производственного обучения, сроки сдачи экзаменов.
При включении в группу детей, находящихся на различных формах опеки и возраст которых приближается к совершеннолетию, необходимо учитывать, что вернуться в республику после оздоровления указанные дети должны за 2 месяца до наступления               18 лет.
5. Одним из документов, предоставляемых организациями для согласования группы и подтверждающих возможность оздоровления детей в определенной группе, является медицинская справка о состоянии здоровья (форма 1 здр/у-10).

Данная справка оформляется врачом организации здравоохранения при выезде детей на оздоровление за рубеж                       в составе как общих, так и специальных организованных групп.

Требования к оформлению медицинских справок для детей, направляющихся на оздоровление за рубеж в составе общих или специальных групп, регламентированы постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 9 июля 2010 г. № 92 «Об установлении форм «Медицинская справка о состоянии здоровья», «Выписка из медицинских документов» и утверждении Инструкции о порядке их заполнения» (далее – Постановление).


Пунктом 14 Инструкции, утвержденной Постановлением, регламентированы требования к оформлению справки.


Врач организации здравоохранения по месту жительства (пребывания) ребенка на основании анализа медицинских документов, результатов медицинского обследования ребенка, принимает решение о возможности выезда ребенка на оздоровление за рубеж и оформляет медицинскую справку о состоянии здоровья,                       в которой указываются:


сведения о перенесенных заболеваниях, аллергологический анамнез;


сведения о профилактических прививках с указанием вакцинаций и даты их проведения с рождения;


группа крови и резус-фактор ребенка;


результаты осмотра на заразные кожные заболевания, педикулез;


диагноз основной и сопутствующий (с указанием срока ремиссии);


решение о возможности выезда ребенка на оздоровление                       за рубеж, в том числе указывает включение его в состав общей или специальной организованной группы;

нуждаемость ребенка в специальном режиме питания, проведении поддерживающей или заместительной терапии (название лекарственного средства, доза, кратность приема, длительность курса лечения);


нуждаемость ребенка в постоянном постороннем индивидуальном уходе и сопровождении в период пребывания                  за рубежом;


рекомендуемый период (время года) оздоровления. 


В случае наличия медицинских противопоказаний они указываются в медицинской справке о состоянии здоровья                     и делается соответствующее заключение. Срок действия справки 6 месяцев.


Медицинская справка о состоянии здоровья выдается родителям (законным представителям) ребенка, для последующего представления в организацию, направляющую детей на оздоровление за рубеж.


Дополнительно не ранее чем за три дня до отъезда ребенка                    в составе организованной группы в организации здравоохранения осуществляется осмотр ребенка на заразные кожные заболевания, педикулез и выдается медицинская справка о состоянии здоровья                  с представлением информации о болезнях, об отсутствии контакта                с инфекционными больными.


Не рекомендуется включать в состав организованных групп детей, родители (законные представители) которых отказались                    от проведения детям профилактических прививок при отсутствии противопоказаний, с учетом эпидемиологической ситуации                         и требований принимающей страны. 


Также необходимо учитывать санитарно-противоэпидемические мероприятия, проводимые на территории принимающей стороны и при организации выезда детей                                    на оздоровление за рубеж ознакомиться с ними и обеспечить неукоснительное исполнение. 

При перевозке детей на оздоровление за рубеж автомобильным или авиатранспортом рекомендуется организовать выполнение дополнительных санитарно-противоэпидемиологических мероприятий, а именно:


при планировании движения до места оздоровления приоритет отдавать наиболее коротким по времени следования, а также беспересадочным маршрутам и рейсам;

при покупке билетов на транспорт предусмотреть максимальную группировку по местам, минимизировав контакты                   с другими пассажирами;


обеспечить информирование родителей (законных представителей) сопровождающих о необходимости постоянного контроля за состоянием здоровья детей;


проведение термометрии в месте сбора (перед посадкой                       в транспортное средство) и опроса на предмет наличия/отсутствия симптомов острой респираторной инфекции;

использование средств индивидуальной защиты (маски)                       и средств для обработки кожи рук (антисептических/дезинфицирующих средств), контроль                             за соблюдением правил личной гигиены;


во время стоянки/остановки автомобильного транспорта обеспечить выход пассажиров на улицу для проветривания салона;


ограничить по пути следования посещения иных мест, минимизировать контакты с посторонними лицами;

обеспечить проведение информационно-разъяснительной работы с детьми и сопровождающими по выполнению санитарно-противоэпидемиологических мероприятий.


В пути следования детей должны быть организованы питьевой режим с использованием питьевой воды промышленного производства, расфасованной в емкости, и горячее питание при нахождении в пути более трех часов.

6. В качестве сопровождающих направляются совершеннолетние лица, имеющие педагогическое или медицинское образование, опыт работы не менее 2-х лет, наличие рекомендации с места работы (учебы), отсутствие медицинских противопоказаний, в возрасте не старше 65 лет и прошедшие 6-ти часовые курсы по программе подготовки лиц, сопровождающих общие организованные группы детей на оздоровление за рубеж,                        а также руководители (их заместители) организаций, направляющих детей на оздоровление. 



Требования к состоянию здоровья сопровождающих определяется в соответствии с пунктами 22 и 23 приложения 3                          к Инструкции о порядке проведения обязательных и внеочередных медицинских осмотров работающих, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 29 июля 2019 г. № 74 «О проведении обязательных и внеочередных медицинских осмотров работающих».



По результатам проведения медицинского осмотра оформляется медицинская справка о состоянии здоровья.

Сопровождающими детей из детских домов, школ-интернатов и иных специальных учреждений, направляются педагоги, работающие в названных учреждениях. При направлении в составе группы детей, из нескольких интернатных учреждений, допускается сопровождение указанной группы педагогом, работающим в одном       из данных учреждений. 
  В качестве лиц, сопровождающих детей, выезжающих                         на оздоровление за рубеж в составе общих организованных групп, направляются лица имеющие педагогическое образование, специальных организованных групп, – лица, имеющие педагогическое и высшее медицинское образование, прошедшие курсы оказания неотложной помощи детям.

Обучение методам оказания первой медицинской помощи                  по учебной программе обучающих курсов для населения «Первая помощь» осуществляется в учебно-тренировочных центрах, организованных на базе государственных учреждений образования, осуществляющих подготовку, повышение квалификации и (или) переподготовку специалистов с высшим и средним специальным медицинским, фармацевтическим образованием, организаций здравоохранения, перечень которых утвержден приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28 декабря 2018 г. № 1410.


Обучение могут пройти лица независимо от их образования. Прием на обучение в учебно-тренировочный центр осуществляется на основании договора о платных услугах в сфере образования                    по форме, утвержденной Министерством образования Республики Беларусь.

Подготовка сопровождающих с высшим медицинским образованием по вопросам оказания медицинской помощи при неотложных состояниях у детей осуществляется на базе государственного учреждения образования «Белорусская  медицинская академия последипломного образования» не реже одного раза в пять лет и подтверждается документом установленного образца о повышении квалификации указанных лиц.
В качестве помощников сопровождающих, переводчиков могут выезжать студенты старших курсов высших педагогических                          и медицинских учебных заведений.
Количество сопровождающих лиц определяется численным составом группы, возрастом детей, состоянием их здоровья, формой организации оздоровления (семья или стационарная база), временем пребывания детей за рубежом (учебное время или каникулы), видом транспорта, возможностями иностранных организаций. Количество детей не может превышать 25 человек на одного сопровождающего.
Группу детей начальных классов сопровождает один учитель.

При направлении специальной организованной группы детей                   с особенностями психофизического развития в количестве не более                 4 человек назначается 1 сопровождающий.

На каждого ребенка с тяжелыми нарушениями опорно-двигательного аппарата и (или) передвигающегося на инвалидной коляске назначается сопровождающий.
7. Максимальное расстояние между местом проживания сопровождающего лица и детей, находящихся на оздоровлении, должно составлять не более 1,5 часов пути на автомобильном транспорте, чтобы сопровождающее лицо имело возможность беспрепятственно выполнять свои обязанности.
При несоблюдении данного условия количество сопровождающих лиц должно быть увеличено.

Организация, осуществляющая комплектование общих организованных групп детей, осуществляет во взаимодействии                           с учреждениями образования, управлениями (отделами)                               по образованию (образования) подбор сопровождающих лиц                                  с последующим заключением типового договора (соглашения) между руководителем организации и сопровождающим лицом.
Рекомендуется дополнительно предусмотреть в договоре                            о сопровождении организованной группы детей, выезжающих                        на оздоровление за рубеж:

- контроль со стороны сопровождающих лиц                                        за психоэмоциональным состоянием детей, за нахождением (общением) детей в социальных сетях, предусмотрев необходимость не реже 1 раза в неделю посещения принимающей семьи;

-  ответственность сопровождающих лиц (руководителей детских групп) за сохранность паспортов детей, определив ответственное лицо, у которого будут находиться паспорта;

В случае невозможности исполнения сопровождающим лицом своих обязанностей допускается возложение ответственности                             за жизнь и здоровье детей на другого сопровождающего путем заключения с ним договора о сопровождении организованной группы детей, выезжающих на оздоровление за рубеж и при соблюдении следующих условий:

- не превышения нагрузки по количеству детей на одного сопровождающего, установленного Указом Президента Республики Беларусь от 18 февраля 2004г. № 98 «Об организации оздоровления детей за рубежом, осуществляемого на основе иностранной безвозмездной помощи»;

- расстояние проживания сопровождающего лица от мест размещения детей не должно препятствовать выполнению сопровождающими своих обязанностей в полном объеме.
В 10-дневный срок по возвращении в Республику Беларусь сопровождающий обязан представить письменный отчет о поездке, содержащий информацию об условиях перевозки и программе пребывания детей за рубежом, состоянии здоровья детей и другие сведения.
8. Подготовка лиц, сопровождающих общие и специальные организованные группы, а также детей, направляемых за рубеж                   на оздоровление индивидуально  (согласование которых входит                   в компетенцию Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь) осуществляется на базе государственного учреждения образования «Республиканский институт повышения квалификации и переподготовки работников Министерства труда                 и социальной защиты Республики Беларусь» по планам, утверждаемым Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь. 

Подготовка лиц, сопровождающих общие группы (согласование которых входит в компетенцию Министерства образования Республики Беларусь) осуществляется в учреждениях образования, обеспечивающих повышение квалификации и переподготовку педагогических кадров в рамках курсов повышения квалификации для специалистов системы образования; получение внешкольного воспитания и обучения: учреждением образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи»;  учреждением образования «Республиканский центр экологии и краеведения».
Подготовка лиц, сопровождающих специальные группы (согласование которых входит в компетенцию Министерства здравоохранения Республики Беларусь) осуществляется на базе государственного высшего учебного учреждения «Белорусская медицинская    академия   последипломного   образования»   не   реже
одного раза в пять лет и подтверждается документом установленного образца о повышении квалификации указанных лиц.
9. Организации, осуществляющие направление детских групп на оздоровление за рубеж, совместно с руководителями зарубежных организаций, принимающими семьями и сопровождающими,  обеспечивают соблюдение мер безопасности при проведении общих спортивно-оздоровительных и иных мероприятий (экскурсии, походы, купание, спортивные игры и т.д.), при пользовании травмоопасными средствами передвижения  (велосипед, роликовые коньки).


Перед выездом с сопровождающими лицами проводится инструктаж в соответствии с Инструкцией по обеспечению безопасности детей, выезжающих на оздоровление за рубеж, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства образования Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь                 от 4 декабря 2006 № 158/109/110.

10. При организации оздоровления детей за рубежом должны соблюдаться Рекомендации по обеспечению безопасных условий пребывания несовершеннолетних граждан Республики Беларусь, находящихся на оздоровлении в иностранных государствах (прилагаются).
11. В случае возникновения экстремальных ситуаций, произошедших с детьми в пути следования, в местах оздоровления детей, а также невозвращения детей или сопровождающих лиц                       в Республику Беларусь в сроки, установленные программой оздоровления, организации информируют в течение суток загранучреждения Республики Беларусь, Департамент, соответствующее министерство о случившемся. 


Для оперативного решения вопросов, возникающих в местах оздоровления детей и в пути следования обеспечить сопровождающих лиц контактными телефонами загранучреждений Республики Беларусь. Соответствующая информация размещена                 на сайте Министерства иностранных дел Республики Беларусь www.mfa.gov.by и Департамента http://www.dha.by в разделе гуманитарная деятельность, оздоровление детей за рубежом.
	Директор Департамента по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь

И.А.Кудревич
	Заместитель Министра образования Республики Беларусь

               А.В.Кадлубай
	Заместитель Министра здравоохранения –Главный государственный санитарный врач Республики Беларусь

              А.А.Тарасенко


РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНЫХ УСЛОВИЙ ПРЕБЫВАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, НАХОДЯЩИХСЯ НА ОЗДОРОВЛЕНИИ В ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВАХ
1.
Целью настоящих рекомендаций является повышение эффективности мер белорусскими направляющими (далее – белорусские организации) и зарубежными принимающими организациями (далее – зарубежные организации) по обеспечению безопасных условий пребывания несовершеннолетних граждан Республики Беларусь                         на оздоровлении в иностранных государствах. 
2.
Рекомендации содержат меры, обеспечивающие безопасные условия пребывания белорусских детей в период оздоровления                          на территории иностранных государств, организованного белорусскими              и зарубежными организациями, в учреждениях коллективного размещения детей и зарубежных семьях, в том числе при проведении спортивно-оздоровительных, познавательных, культурных мероприятий (экскурсий, походов, купания, спортивных игр и иных мероприятий), учебного процесса и в экстремальных ситуациях.

3.
Для обеспечения безопасных условий пребывания белорусских детей на оздоровлении в иностранных государствах:

3.1.    белорусские организации: 

обеспечивают прохождение подготовки и инструктажа лиц, сопровождающих организованные группы детей (далее – сопровождающие) по соблюдению мер безопасности в пути следования               и местах оздоровления детей, а также взаимодействие сопровождающих             и зарубежных организаций;

контролируют обеспечение зарубежными организациями безопасных условий пребывания детей на территории иностранных государств в соответствии с законодательством Республики Беларусь;

осуществляют подготовку детей к выезду на оздоровление                 в иностранные государства, предоставляют зарубежным организациям информацию об индивидуальных особенностях детей, проводят с детьми беседу о соблюдении мер безопасности в пути следования, местах оздоровления и экстремальных ситуациях;

3.2.    зарубежные организации:

обеспечивают пригодность учреждений коллективного размещения детей и семей к приему детей, а также безопасные условия пребывания белорусских детей в местах оздоровления;

осуществляют подбор семей в соответствии с требованиями национального законодательства, их инструктаж и подготовку к приему детей на оздоровление;

предоставляют сопровождающим право свободного посещения зарубежных семей, общения с детьми в период пребывания в местах оздоровления, постоянной телефонной связи с детьми;

3.3. белорусские и зарубежные организации способствуют выполнению сопровождающими своих обязанностей. 

4. 
Меры безопасности в период оздоровления детей:
4.1.   по прибытии к месту оздоровления:

группы белорусских детей встречают представители зарубежных организаций и принимающие семьи;

распределение белорусских детей в принимающие семьи осуществляется согласно списку, утвержденному руководителем зарубежной организации, 
зарубежные организации (руководители или члены организации, ответственные за пребывание белорусских детей) выдают сопровождающим список принимающих семей (с указанием адресов                    и контактных телефонов) и проживающих в них детей в целях дальнейшего контроля фактического пребывания детей в семьях                в соответствии с данным списком;

4.2.
белорусские и зарубежные организации обеспечивают сопровождающим: 

возможность посещения в течение первой недели пребывания                        в принимающих семьях белорусских детей, впервые прибывших                        на оздоровление, для ознакомления с условиями их проживания, питания, состоянием здоровья и установления комфортного психологического микроклимата между детьми и принимающими семьями;
необходимые условия для осуществления в течение оздоровительного периода контроля за пребыванием, психологическим состоянием и состоянием здоровья детей, находящихся на оздоровлении                     в иностранных государствах, и телефонной связи (не реже двух раз                            в неделю) сопровождающих с детьми и принимающими семьями; 

4.3.
в период пребывания белорусских детей в иностранных государствах не допускается их оставление без присмотра взрослого ответственного лица (члена зарубежной организации, члена принимающей семьи либо сопровождающего);

4.4.
совместные спортивно-оздоровительные, познавательные                     и  культурные мероприятия (экскурсии, походы, купание, спортивные игры и иные мероприятия) проводятся в присутствии взрослого ответственного лица (члена зарубежной организации, члена принимающей семьи либо сопровождающего). 
Перед проведением совместных мероприятий сопровождающие, представители зарубежной организации и принимающие семьи обязаны:

провести беседу с детьми о соблюдении соответствующих мер безопасности;

ознакомиться с условиями проведения мероприятий, допускать                     к участию детей с учетом состояния их здоровья и физической подготовленности;

принимать необходимые меры, направленные на обеспечение безопасности детей во время проведения мероприятий;

проверить исправность спортивного инвентаря, оборудования, обеспечить детей защитной страховкой и принять другие необходимые меры безопасности.

Дети, участвующие в спортивных мероприятиях, должны быть одеты в спортивную одежду и обуты в спортивную обувь, при необходимости в зависимости от вида спорта обеспечены соответствующими средствами экипировки;

4.5.
при проведении экскурсий в лесопарковой зоне или горах представители зарубежной организации совместно с сопровождающими обязаны ознакомиться с маршрутом движения и участком местности, предупредить принимающие семьи, чтобы дети были одеты                                в соответствии с погодными и иными условиями проводимого мероприятия. Зарубежные организации обеспечивают экскурсионную группу детей медицинской аптечкой, укомплектованной необходимыми лекарственными средствами и перевязочными материалами;
4.6.
при организации купания детей должны быть соблюдены следующие требования:

купание проводится в присутствии и под контролем взрослого ответственного лица (члена зарубежной организации, члена принимающей семьи либо сопровождающего), который гарантирует безопасные условия его проведения (например, с учетом времени приема пищи и солнечной активности, с использованием соответствующих средств безопасности в соответствии с законодательством);

4.7.
прогулки на катерах (шлюпках, лодках, других плавательных средствах) допускаются в тихую безветренную погоду в присутствии взрослого ответственного лица (члена зарубежной организации, члена принимающей семьи либо сопровождающего) с обязательным использованием спасательных жилетов в соответствии                                        с законодательством;

4.8.
велосипедные прогулки, катание на роликовых коньках  проводятся в присутствии взрослого ответственного лица (члена зарубежной организации, члена принимающей семьи либо сопровождающего) в специально отведенных местах с обязательным использованием соответствующих средств защитной экипировки                         в соответствии с действующим законодательством.
5. Меры безопасности в экстремальных ситуациях:

5.1.
в случаях заболевания детей и ситуациях, представляющих опасность для жизни и здоровья детей и требующих срочного медицинского вмешательства, принимающие семьи, представители зарубежных организаций совместно с сопровождающими незамедлительно принимают меры по оказанию первой медицинской помощи и при необходимости доставляют заболевшего или потерпевшего в ближайшее учреждение здравоохранения;
5.2.
зарубежные организации незамедлительно информируют белорусскую организацию (ее руководителя) о ситуациях, представляющих опасность для жизни и здоровья детей,  дипломатические представительства или консульские учреждения Республики Беларусь в иностранных государствах.
Сопровождающие незамедлительно по телефону сообщают                         в дипломатические представительства или консульские учреждения Республики Беларусь в иностранных государствах о возникшей экстремальной ситуации с детьми. 

Белорусские организации в течение суток информируют Департамент по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь об экстремальных ситуациях, произошедших с детьми в пути следования или местах оздоровления детей, а зарубежные организации – компетентные органы страны пребывания, ответственные за реализацию Гаагской конвенции                           о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей                    и занимающихся  решением вопросов в случае возникновения экстремальных (чрезвычайных) ситуаций. 

