О подготовке гуманитарных проектов

В областных центрах Республики Беларусь, а также в г. Минске,
на базе учреждений образования созданы и осуществляют работу консультационные пункты по методическому сопровождению проектной деятельности.
В рамках деятельности консультационных пунктов для руководящих работников, специалистов государственных органов, учреждений, коммерческих, общественных, религиозных организаций как на платной, так и на безвозмездной основе организованы и проводятся следующие мероприятия:
- консультационно-информационная поддержка и методическая помощь;
- форумы, встречи, вебинары, круглые столы с зарубежными партнерами, представителями белорусских государственных, коммерческих организаций, общественных, религиозных объединений;
- обучающие курсы, программы, семинары.
К участию в образовательных мероприятиях приглашаются заинтересованные, чья деятельность непосредственно связана
с гуманитарными проектами.
Справочно: 
Согласно действующему законодательству иностранная безвозмездная помощь может быть представлена в рамках гуманитарного проекта.
В соответствии с пунктом 54 Положения о порядке поступления в Республику Беларусь иностранной безвозмездной помощи,
ее регистрации, взимания платы за ее регистрацию, учета такой помощи и ее использования, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Управления делами Президента Республики Беларусь от 27 августа 2020 г. № 502/4,
в гуманитарном проекте должны содержаться следующие сведения:
- наименование гуманитарного проекта;
- наименование отправителя и получателя;
- цели и задачи гуманитарного проекта;
- размер предоставляемой помощи;
- перечень планируемых мероприятий, этапы и сроки
их выполнения, виды расходов,
- ожидаемый результат (социальный, экономический и другие).
Так, консультационные пункты организованы и функционируют:
Брестская область – на базе государственного учреждения образования «Брестский областной институт развития образования» (https://boiro.by/деятельность/инновационная-и-гуманитарная-деятельность);
Витебская область – на базе государственного учреждения дополнительного образования взрослых «Витебский областной институт развития образования» (https://voiro.by/деятельность/международное-сотрудничество/гуманитарное-сотрудничество);
Гомельская область – на базе государственного учреждения образования «Гомельский областной институт развития образования» (https://drive.google.com/drive/folders/1NhrGBpvc4tDYX14YLk-Y3e9EVz2-GbO1);
Гродненская область – на базе государственного учреждения образования «Гродненский областной институт развития образования» (http://groiro.by/2598-otkryt-konsultacionnyy-punkt-po-realizacii-mezhdunarodnoy-proektnoy-deyatelnosti-v-grodnenskoy-oblasti.html);
Минская область – на базе государственного учреждения образования «Минский областной институт развития образования» (https://moiro.by/направления/проектная-деятельность/гуманитарные-проекты);
г. Минск – на базе государственного учреждения образования «Минский городской институт развития образования» (http://mgiro.minsk.edu.by/ru/main.aspx?guid=4691);
Могилевская область – на базе учреждения образования «Могилевский государственный областной институт развития образования» действует «Школа социального проектирования» (http://www.mogileviro.by/?page_id=499).
Представители государственных органов, учреждений, коммерческих, общественных, религиозных организаций могут повысить квалификацию либо пройти обучение по фандрайзингу на базе Института государственной службы Академии управления при Президенте Республики Беларусь (далее – Академия).
На платной основе Академия проводит повышение квалификации руководящих работников и специалистов государственных органов, государственных и иных организаций, имеющих высшее образование,
по программе «Фандрайзинг в социальной сфере» (https://www.pac.by/press-center/announcements/in-institute-of-state-service-is-set-for-paid-courses/). 
В рамках программы изучаются: 
- социальная политика государства на современном этапе;
- социальная природа фандрайзинговой деятельности; 
- социально-коммуникационная основа фандрайзинга;
- современное состояние предпринимательства и формирование системы фандрайзинга в социальной сфере; 
- социальное проектирование и фандрайзинг; 
- фандрайзинговый ресурс государственных, негосударственных
и международных организаций в Республике Беларусь; 
[bookmark: _GoBack]- фандрайзинговый ресурс международных дипломатических представительств в Республике Беларусь и др.
